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Leleplezték 
Bocu Szevért a Bánság első rom

án 

kormányzóját, hogy csempészett és 

ezért a csempészésért a pénzügymi- 

niszter most csaknem három millió 

lei erejéig megbirságolta. Nem jó 

példa az, amit egyes magasállásu 

urak a törvénytisztelet és törvényes 

rendelkezések betartása tekintetében 

nyujtanak. Az esetek egész légiója 

bizonyitja, hogy egyesek hivatali te- 

kintélyüket és hatalmukat arra hasz- 
nálják fel, hogy tultegyék magukat 

a törvényeken, mintha ezeket csak az 

egyszerü hbalandók számára alkották 

volna. Mások diszes pizicióiukban 

csak arra gondoltak, miként lenetne 

minél könnyebben és gyorsabban va- 

gyonhoz jutni. Ez a mentalitás olyan 

mély gyökeret vert, hogy a legutóbbi 

években alig volt kormány, mely a 

tisztviselői vagyonok eredetének meg- 

állapitását nem mondotta volna szük- 

ségesnek. Az eszme végrekhajtása 

azonban mindig elmaradt. Amint a 

köztudomásu eseteket is hol leleplez- 

ték, hol nem, de a bünösök a legrit- 

kább esetekben nyerték el büntetésü- 

ket. Erdekes statisztika lenne azok- 

nak az eseteknek az összegyüijtése, 

amelyekben nagy hühóval megindult 

a vizsgálat, amely esetben az iratok 

egészen a vizsgálóbiróig jutottak, 
sőt 

nhorribile dictu - előfordult az i
s, 

hogy egyik-másik volt közéleti nagy- 

ság átmenetileg a fogházat is meg- 

tiszteltette kényszerü látogatásával, 

de azután egyszerre elaludt az ügy, 

az aktákat a por, 

pedig a feledés jótékony homál
ya bo- 

ritotta be. A jó emberek azonban 

gondoskodnak róla, hogy akadjon 

mindig ujabb szenzáció. Ime, 
itt vau 

Bocu Szevér, aki hosszu időre emlé- 

kezetessé tette nevét mindazok előtt, 

akik a sors különös kegyének és ösz
- 

szerencséjének tartot- 

ták, hogy üzleti nekszusba kerülhet- 

nek a kormányzósággal. A kormány- 

zósági szállitók büszke céhe a hitele- 

zőlk szomoru seregévé változott, amely
 

a jogi utvesztőkben most hiába ke- 

resi a megfogható adóst. Azonban Bo- 

cu Szevér a pénzügyminiszter meg- 

állapitása szerint maga is szállitott. 

A saját részére. Külföldről, de vám- 

mentesen. Azért vámmentesen, mert 

nem akadt tisztviselő, aki meg
 merte 

ÖŐmaga 

pedig nem nyilatkozott. Hallgatott. 

Söőt elhallgatott. Ezért most megbir- 

ságolták. Nines miért örülnünk és 

egykori szenzációt 
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Hatvany Pál 
a fogyasztási krizisről, a nemzetközi tők

e 

ipar feladatairól, lemesvári szerepér 

. FŐSZERKESZTŐ: 

vUcCHETICHENDRED 

báró nyilatkozik 
hivatásáról, a nagy- 

ől és a Gyapjuiparnál tör- 

tént visszaélésekről, amelyekről azért nem nyilatk
oziak a nyilvá- 

nosságnak, mert a házi vizsgála 
Délután hat óra. A Gyapjuipar 

hatalmas telepén szünőfélben a 
lázas, termelő munka. Bejelenté- 

semre nyomban válasz érkezik: 
- A báró ur kéreti... 
Az iróasztal mellett ül Hatvany 

Pál báró Alig tul a harmin 

con. Pillanatig farkasszemet né- 
zek vele és átsuhan agyamban a 
magyar iparmágnás családnak a 
nemzetközi kereskedelemben és 

iparban kivivott sok-sok ered- 
ménye. Eszembe jutnak a nagy 
Hatvany-család kimagasló oszlo- 
pai. Az egyik a brüsszeli cukor 
egyezmény elkészitője és 
kásbiztositó pénztárak megalapitó- 
ja, a másik mindennemü jótékony 
sági és szociális intézmény propa 
gálója. Hatvany Pál báró, az utód 

jelentős szerepet kap a teksztil- 
szakmában. A csaláld érdekeltséget 
annak idején vállalt a temesvári 

Gyapjuiparnál és Hatvany Pál 
báró most munkába görnyedve, 
mint bármelyik tisztviselője a 
nagy üzemnek, dolgozik. Másfél 
órás meghitt beszélgetés követke- 
zik az iparmágnás és az ujságirő 
között tőkéről, iparról, krizisről, 

irodalomról, Romániáról, Temes- 

várról... 
- A belső érték adja meg a 

nagyiparos ténykedésének, 
cselekedeteinek értékét, - 
mondja Hatvany. báró. Válla- 

latának ő a legelső alkalma- 

zottja. 

A modern ipar fejlődése állandó 

ébrenlétet követel. Minden napP 

meghozza a maga ipari problémá- 

ját és a problémák diktálják a 

követendő intézkedéseket. Irányi- 
tani és főleg munkatársakkal, 
tisztviselőkkel és munkásokkal 

őszinte együttmüködést keresni, ez 

a fontos... 
Hatvany Pál báró meleg szere 

tettel beszél a munkásairól. A 

nines miért sajnálkoznunk. Csak 

eszünkbe jutnak azok a szerenesétlen 

utasok, akiket annak idején a hatá- 

ron leszállitottak és nem egyszer a 

cipőt is levétették velük, hogy pénzt 

a mun 

ereszkedő előkelöséggel fogadta a 

Hatvany Béla vére. Azután b
eszél 

getésünk a jelen sulyos prob
lémái- 

ra terelődik. 

- Fogyasztási krizisről beszé- 

lünk. A krizisnek sok okát kutat- 

juk, keressük és a mezőgazdasági 

termékek árcsökkenésével magya- 

rázzuk. A fogyasztási krizis világ- 

jelenség, de inkább pszihozis. Tü- 

net A nemzetközi tőke tartózkodó 

a hitelnyujtásban, rossz tapaszta 

latokat szerzett. Mi történik? 

A fogyasztó, akinek bevéte- 

le, életstandardja nem csök- 

kent, „hivatásos takarékos- 

kodó lesz. Nem vásárol. Ez az 

árupénz kikerült a forgalom 

ból, a fogyasztás csökken 

és kezdetét veszi egy tőketartalé- 

kolási folyamat, amelynek termé- 

szetes velejárója, hogy pénzt gyüj- 

tenek az emberek. A tartalékolt 

tőke természetszerüleg elveszti 

közgazdasági misszióját. 
- Talán kissé hazárdul hangzik, 

de 
a helyzet javul, ha a nemzet- 

közi tőke merészen játszik és 

megkezdi a könnyelmünek vélt 
kihitelezéseket. Az uj tőke az 
eddigi rezervált állapotból uj- 

ból pezsdülő, viruló életet 

formál. 
És természetes, hogy máról-hol- 
napra javulhat a helyzet, ha már a 
nyersanyag termelésben is racio- 
nális rendszert honositanak meg. 

A tőkének és iparnak ma minden 
eszköz igénybevételével egyetlen 
feladata van: a fogyasztók töme- 
geit és a Sparmeistereket is magá- 
hoz vonzani, a vevőt hozzászoktat- 
ni a vásárláshoz. Termeljünk 
olyat, hogy az keresett cikk legyen 
és egyszerre megoldódik a külföldi 
gyáripari cikkek konkurrenciája. 
Az óramutató lázasan röpiti a 

perceket és természetszerüen szó- 

vagy nhozzátarbozójuknak setleg 
hozott ajándékot keressenek náluk. 

Talán ugyanakkor, mikor Bocu nagy- 
értékü lukszuscikkeket hozott és le- 

t még nem fejeződött be 
bakerül a Gyapjuipar helyzete is. 

- A külföldi részvényérdekelt- 

ségeket képviselem, azonkivül sze- 

mélyesen is érdekel a teksztilszak- 

ma. Mi programja lehet ma anagy 

iparosnak! A legszélesebb meder 

ben keresztülvinni a külső és belső 

szervezkedést, racionalizálás, hogy 

átvigyük a vállalatot a mai rossz 

napokból jobb időkbe. Ezt tesszük 

meg itt is. Semmi mást. És ha már 

itt tartunk, nincs 

semmiféle takargatni valóm, 

hogy ne beszéljek azokról a 

sajnálatos visszaélésekről, ame- 

lyek a Gyapjuiparnál történ- 

tek és amelyekről a legkülön- 

bözőbb hirek kerültek forga- 

lomba. Nem a Gyapjuipar az 

első, sem az utolsó vállalat, 

ahol ilyesmi megtörténhetik. 

Sajnálatos eset, de nem világot- 

rengető tragédia. A belső vizsgálat 

folyamatban van és amig ez tart, 

semmi célja, hogy kifelé nyilat- 

kozzunk. Ennek befejezte utár 

az irányban is készséggel állunk 

rendelkezésre.. 

És sorra kerülnek munkáspro- 

blémák és ismét határtalan szere- 

tet csendül ki hangjából m
unkásai 

iránt. Szociális és népjóléti 
problé- 

mákat ölel fel beszélgeté
sünk. Az 

oroszoktól az uj amerikaiaki
g min- 

denkit ismer. Festőket 
és irókat, 

szociologusokat és 
gazdaságpoliti- 

kusokat. 

Bucsuzom. Öszintén bevallom, 

Hatvany Pál báró kellemes meg 

lepetés volt. A mai mod
ern fiata" 

lok céltudatos képviselője. Ismét 

elhaladok az ablaka előtt. 
Látom 

visszaül az iróasztalhoz, a szá
ms o 

rok fölé görnyedve tovább d
olgo- 

zik. A gyárudvaron ped
ig suttog- 

ják:::::: 

Nbáró még itt van 
Grosz Dezső. 

vámtiszt alázatos köszöntését. A 
csem 

pészést megállapitották, a birságot 

is kirótták. Moóst már csak az van 

nhátra, hogy Bocu ur fizessen is... 

- 
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2. oldal 

A Bánság kisebbségi kultu k ujabl 
erős vára létesült a józsefvárosi katolikus 

rájának ujabb 

iskola megépitésével, amelynek magyar 
és német 

A dolgot el akarták titkolni, azon 
ban a sajtó, amely ébren figyeli az 
eseményeket, nem engedheti meg, 
hogy ezt az ügyet egyszerüen el- 
hallgassák a nagyközönség előtt. 
Arról van szó, hogy szeptember ei- 
sején Temesvárott megnyilik egy 
uj, modern, minden pedagógiai és 
közegészségügyi követelménynek 
megfelelő iskola. Azok a férfiak, 
akik ezt az iskolát rengeteg ügy- 
szeretettel és még több fáradtság- 
gal megcsinálták, tulzott szerény 
ségből nem akarták az iskola meg 
nyitásának napján az ünnepi ren- 
dezés nagyharangját meghuzni. 
Azonban az iskolaépités fénye 
olyan felemelő, hogy ezt önérzete- 
sen világgá kell harsonáznunk. 
A józsefvárosi római katolikus 

hitközség elemi fiuiskolája az, 
amelynek közeli megnyitásáról be- 
számolunk. Metzger Márton es- 
peres-plébános, Stachler Adám 
hitközségi elnök és az egyházta 
nács tagjai a mult esztendőben ha- 
tározták el, hogy a hitközség ma- 
gyar és német tagozatu elemi fin 
iskolája részére a régi alkalmatlan 
helyébe uj, impozáns épületet emel- 
nek. 

Nekiláttak a gyüjtésnek és 
amikor az nem volt elegendő, 
kölcsönt vettek föl, amelyet 
személyes vagyonukkal garan 
tálnak a bankban. És megest- 
nálták a kétemeletes és hát 
millió leies kiadással clőirány- 

geott iskola tervét. 
Az épület tető alatt áll, de az eddis 
randelkezésre álló pénz elfogyta 
következtében csak egy része ké- 
ziült el teljesen, az első és a máso- 
dik emelet elkészülése későbbre 
maradt. Az iskolára eddig négy és 
fél millió leit költöttek és még két 
millió szükséges teljes befejezéséig. 
Az épület ama részében, amely má: 
teljesen elkészült, elhelyezik a ma- 
gyar és német tagozatok két-két 
alsó osztáiyát. A két-két felső osz- 
tály egyelőre a régi épülethen 
marad. 

Szeretettel meghivjuk az olvasót, 
hogy lépjen be velünk az épület ké- 
szen álló részeibe. A főbejáraton 
keresztül előcsarnokba lépünk. M1- 
előtt felmennénk a magas föld- 
szintre, nézzük meg előbb a szuta 
rén helyiségeket. 

Ezek épitési megoldása olyan 
szerencsés, hogy a folyosó és 
valamennyi terem olyan vilá- 
gos, mintha emeleten lenne. 

A szuterénben nyert elhelyezést a 
kézimunkaterem, a szabadtorna- 
gyakorlatok terme, két könyvtár- 
terem, a hitközségnek ideiglenes 
kettős irodája, több szoba katolikus 
intézmények részére és a szolga- 
lakár. A magas földszinten, melyet 
misént a szuterént és az első és 
második emeletet, három méter szé- 
les barátságos folyosó oszt ketté, 
négy tágas tanterem van. Minden 
tanteremnek négy-négy ablaka bő- 
ségesen engedi be a világosságot. 
A termek fehérek, parkettások, vil- 

annyal fölszereltek. Már ott álla- 
nak a kényelmes, uj iskolapadok is 

A tantermek fel vannak szarelve 
És itt ujból megnyilatkozott 

gozata most 
a józsefvárosi katolikus vezé- 
1ek szive, amely megnyitotta a 
Zsebeket. Az összes felszerelés 
az utóbbi hetekben gyült ado- 
mányokból került elő. 

Mint külön példát kell felemlitent, 
hogy az egyik tanteremnek padok- 
kal és minden egyébbel való fel- 
szerelését Prochaska Ede ve 

zérigazgató vállalta magára. A 
négy terem mindegyikéhez külön 

öltöző- és mosdó-szobák és illem- 
helyiségek tartoznak. 
Az első emeleten lesz majd egy 

nagy előadóterem, olvasóterem, mo- 
ziterem, hitközségi tanácskozóte- 
rem, néhány kisebb szoba katolikus 
egyesületek részére és ott nyer 
majd elhelyezést a hitközségi iroda. 
A második emelet beosztása ugyan- 
olyan lesz mint a magas földszinté 

nyilik meg 
met tagozat két-két felsőbb osz- 
tálya. 

Az iskolatetőn magas vasrács- 
csal beszegve harminenégy mé- 
ter hossza és tizenhét méter 

már ősszel adnak át rendel- 
tetésének, mert a gyermekek 
föl-lejárásától függetlenül a két 
emelet befejezési munkálatok 
zavar nélkül végezhetők. 

A józsefvárosi katolikus elemi 
fiuiskolába a beiratások most foly- 
nak. Sokkal több növendék jelent- 
kezik, mint tavaly. Az első és má- 
sodik osztály szeptember elsején 
már itt nyilik meg. Legyen az uj 
iskolaépületen Isten áldása és telje 
sitse magasztos feladatát. De Isten 
áldása legyen azokon az önzetler 
férfiakon is, akik ezt az iskolaépü- és oda kerül majd a magyar és né letet megalkották. e riaos 

Három millió lei birságot vetett ki a pénzügyminiszter Bocu Szevérre a vámon át becsempészett áruk miatt Bocu Szevér volt bánsági kor- 
mányzó ellen különböző a külföld- 
ről hozott szállitmányokból Kkifolyó- 
lag vámvizsgálat indult. Aradon és 
Kurticson vámfelügyelők vizsgál- 
ták az ügyeket és a beküldött jegy 
zőkönyveket a pénzügyminiszte 
rium felülvizsgálta. A pénzügymi- 
niszter a felterjesztett adatok alap- 
ján beigazoltnak látta, hogy Bocu 
Szevér különböző lukszuscikkeket 
a vám kifizetése nélkül hozott az 
országba és ezért arra kötelezte, 
hogy az aradi vámon át beérkezett 

cikkek után háromszáznyolcvan 
ezer lei vámot és egy millió ötszáz- 
ezei lei vámbirságot, a kurticsi vá- 
mon át hozott szállitmány után 
száznyolcevanhatezer lei vámot és 
hétszáznegyvenhatezer lei birságot 
fizessen a kincstárnak. Ez összesen 
két millió nyolcszáztizenkétezer leit 
tesz ki. Bocu Szevérnek a pénz- 
ügyminiszter által kivetett birság 
ellen a törvényszékhez módjában 
ájl felebbezni és igy ebből a vám 
ügyből előreláthatólag évekre nyu- 
ló per lesz. 

ezeres 

Vasuillával agyonszurta felesége csá- 
bitóját és utána önként jelentkezett a 

rendőrségen 
Nagybecskereken Fodor 

György földmives, aki jelenleg öt- 
venhat esztendős, husz év előtt nő- 
sült. Feleségével, aki jóval fiata- 
labb nála, zavartalanul élt együtt 
és négy gyermekük született Az 
utóbbi hetekben Fodornét kerül 
getni kezdte Praiu György gaz 

Ida. Egy napon Praiu azt az aján 
latot tette Fodornének, hogy hagy 
ja ott a férjét és lépjen vele közös 
háztartásra. Fodorné szivesen fo- 
gadta az udvarlást és mert Praiu, 
akinek husz hold földdel többje 
van, mint Fodor Györgynek, elfo- 
gadta az ajánlatot. Fodor György 
a mult héten a cséplésnél volt el- 
foglalva és csak a hét végén tért 

haza. Amikor hazajött, a gyermeke 
elmondták neki az anyjuk üzene 

tét, hogy nem akar többé otthon 
maradni, mert Praiu Györgynek 
lesz a felesége. Fodor nem szólt 

magához vett egy vasvillát és el- 
indult Praiu háza felé. Az utcán 
lesben állott és nemsokára látta, 
hogy Praiu kilép a ház kapuján. 
Akkor hirtelen a vasvillával hátul- 
ról ugy fejbeütötte, hogy a földre 
esett. Fodor György erre a vasvil- 

mellét, amig a szerencsétlen embe 
meghalt. Utána elment a rendőr- 

agyonverte. Kérte a hatóságot, be 
széljék rá az asszonyt, menjen viss 
sza a gyermekekhez és viselje 

gondjukat. 

Tizenegy évig volt állami fisztviselő, 
de harminc szolgálati évet számi- 

tfottak a nyucdijmecállapitásnál 
A bukaresti központi nyugdij 

pénztárban rovancsolás, vizsgálat, 
régi nyugdijmegállapitások ellen- 
őrzése folyik és azzal kapcsolatban 
érdekes temesvári vonatkozásu ügy 
került most nyilvánosságra. Thö- 
rész Ádám a temesvári sziguran- 

cafelügyelőség volt tisztviselőjét 

1919 november aelsején nevezték ki 

Azelőtt nem volt állami szolgálat: 
ban a magyar államnál sem, hanem 

a hivatalos iratok is tnusitják 
1902-től 1914 ig állott alkalmazás 

tavaszán nyugdijazták, azt kérte, 

merjék sá 
Ezenkivül kéri, hogy az 1914 juliu 

módon 

lott állami alkalmazásban, szolgá 
széles játszótér lesz, amelyet ati idejét kérvénye alapján mégi 

fémesvárott. Az olasz iskolarend- 

semmit, hanem kiment az istállóba, 

lával addig szurta Praiu fejét és 

ségre és önként jelntkezett. Elmon 
dotta, hogy a felesége csábitóját 

saját bevallása szerint - amint ezt 

1931 auguszt 

ban. Amikor Thöresz Adámot 19350 

gy huszonnégy éves korától kezdi 
egészen az állami szolgálatba 

való lépéséig eltöltött időt, tehát 19 
évet, 11 hónapot és 27 napot b 

nyugdijjogosultságaba. 

huszonhattól a leszereléséig eltöl 
tött időt . kétszeresen számitsák 
Thöresz Adám kérvénye csodálato 

meghallgatásra talált 
Ténylegesen csak tizenegy évig ál 

harminc évben állapitották meg és 
ennek arányában huzza a nyugdi 
jat. A nyugdijmegállapitást termé 
szetesen megsemmisitik. 

zz 

Horváth Nusi 
primadonna visszavonult a 

szinpadtól 
lHorváth Nusi az erdélyi és 

magyarországi szinpadok ünnepelt 
pPrimadonnája, a szinpadi sikere 
teljében, erős elhatározással vissza 
venult a szinpadtól és Temesvárott 
énekiskolát nyit. A kitünő müvész- 
nő éppen olyan tökéletes énekpe 
dagogus, mint amilyen nagysikeru 
primadonna volt. Énektanulma 
nyait Bécsben a hires 
novszky kamaraénekesnél ve- 
gezte és a tőle elsajátitott tökéle 
les olasz iskolát honositja meg 

szer alkalmas a sokatérő énekpeda 
gogia tökéletes keresztülvitelére. 
Horváth Nusi éppen azért válasz- 
totta Temesvárt, mert zenei és 
énekkultura tekintetében talán az 
első helyen áll az országban. Nö- 
vendékeinek megadja a lehetősa- 
get, hogy nyilvánosan is szerepel- 
jenek. Horváth Nusi énektanárnó 
különben Braun Dezső székos 
egyházi karnagy felkérésére leg 
közelebb a székesegyházban énekel. 
Horváth Nusi a közel jövőben meg 
kezdi az énektanitást és beiratkoz- 
ni most is naponta délelőtt 0-12 
és délután 2-7 óráig lehet erzsé- 
betvárosi Rákóczi-utcea 2. szám 
alatti lakásán. 
szmosaamoosamoaomam 

Zongorázik 
HMegecdiüll 

' Van sramafonja 
Kottát, hangszert, lemezt addig ne 

vásároljon, amig az uj magyar mano- 
miűkereskedés árjegyzékét nem láttai 
Áraink minden más cég árainál ol- 
esóbbek! Kedvezményeink meglepőek! 
Kérje azonnal magyar árjegyzékün- 
ket! Cim: Scala, Bucuresti, Cas. Post. 
161. 
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A vivás 
alegegeszségesebb 

teli sport 

Egyéni és csoportos tanitás 
gyermek ek és felnőttek 

részére 

mesternél. 

Beiratkozás naponta d. u 

4-8 óráig Lena utér 2. 

Uila- 
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AA magyar parlament a nyári szü- 

net megszakitásával tegnap össze- 

ült, hogy Károlyi Gyula grólf 
kormánya bemutatkozzék. Az ülés- 

terem megtelt a képviselőkkel, 
azonban a karzatok is zsufoltak 

voltak kiváncsiaktól. A szocialisták 

már az ülés megnyitása előtt za- 

jongtak. Mikor Almássy László 

házelnök megjelent az emelvényen, 

feléje kiáltoztak: 

Mi lesz az általános, titkos vá- 

lasztói joggal? 

Kérem, várjanak, amig az 

ülést megnyitom, - válaszolt nyu- 

godtan Almássy, mire a zaj elült. 

Az uj kormány élén elsőnek Ká- 

rolyi Gyula gróf miniszterelnök vo- 

nult be, akit egymásután követtek 

a többi miniszterek. A többség ré- 

széről a kormányt taps fogadta. 

Almássy László megnyitotta 

az ülést és napirend előtt meleg 

szavakkal parentálta el az elhunyt 

Rakovszky István volt belügy- 

minisztert. 
Károlyi Gyula grót miniszter- 

elnök azután kifejtette, hogy az uj 

kormány programjának főcélja, 

hogy az országot a gazdasági és 

pénzügyi nehézségekből kivezesse. 

Szeder Ferenc: Károlyi Gyula 

személyében és programjában kül- 

sőleg és belsőleg sovány. 

Az elnök Szeder Ferencet a 

mentelmi bizottság elé utasitja. 

Károlyi miniszterelnök azután 

folytatja beszédét. Részletes politi: 

kai programot nem adhatok - 

mondotta -, mert a kormány első 

feladata, mint mondottam, gazda- 

sági problémák megoldása. 

A kormány keresztény nemzeti 

alapon áll, azonban minden fe- 

lekezet egyenlőségét elismeri. 

Külpolitikai tekintetben Bethlen 

Tstván volt miniszterelnök elévül- 

hetetlen érdemeket szerzett azzal, 

hogy Magyarországot kivezette az 

elszigeteltségből. Elsősorban elisme- 

réssel kell vele szemben viseltet- 

nünk, mert megszerezte nekünk 

Olaszország barátságát és jóaka- 

ratát. 

Szocialisták: Makaróni! 

Citrom! Abcug Mussolini! 

Károly1i Gyula: Olaszország 

iránt érzett barátságunk azonban 

nincsen ellentétben más országok- 

kal szemben való viszonyunkkal. A 

nagyhatalmakhoz való viszonyunk 

egyre javul. Franciaország nagy 

szolgálatot tett Magyarországnak, 

hogy kölcsönnyujtásával lehetővé 

tette anyagi talpraállását. 

Meg kell lojálisan állapitanunk, 

hogy Franciaország a kölcsön 

fejében semmiféle politikai fel- 

tételeket nem szabott. A szom- 

szédos államokkal gazdasági vi- 

szonyunk mindegyre javul. 
Még vannak politikai nézetelté- 

rések, azonban igyekszünk azo- 

kat kiküszöbölni. 

Utjaink békések és törekvéseink 
igazságát a nagyhatalmak is be fog- 
ják látni. Kérem a házat, hogy az 
uj kormány fölött majd csak tevé- 
Kenysége alapján mondjon véle- 

ményt. 
Rubinek István, az egységes 

párt alelnöke üdvözölte a kor- 

mányt, amely nehéz körülmények 
között foglalta el helyét. i 
Szocialisták: Tömjéneznek 

a zsidóknak, mert megint kell a 

pénzük. 
Wol1f Károly a keresztény gaz- 

dasági párt részéről kijelenti, hogy 

megbizik az uj kormány gazdasági 

judiciumában. Biztositja a kor- 
mányt teljes bizalmáról. 

Peyer Károly szocialista han- 

goztatja, hogy Bethlen lemondásá- 

nak oka még mindig nem detült ki, 

ami azonban nem is fontos. Köve- 

teli, hogy a volt kormány pazarló 

tagjait helyezzék vád alá. 

A munkanélküliek rendszeres 
segélyezését sürgeti. Ma a mun- 

kanélküliek még vagy a revol- 
vert, vagy a Dunát választják. 

Később azonban eljön az idő, 
amikor ráeszmélnek, hogy ma- 

a
a
 

guknak a pékboltokban szerez- 

zenek kenyeret. 

Farkas Tibor kisgazda kijelen 

ti, hogy megbizik a kormányban. 

Hunyadi Ferene gróf pártor 

Kivüli méltatja Bethient és hang 

sulyozza, hogy Károlyi iránt biza- 

lommal viseltetik. 

Eriedrich István a keresz- 

tény ellenzék nevében bizalommal 

van Károlyi iránt, de nem helyesli 

a Bethlentől átvett rendszert. 

Gál Jenő demokratapárti képvi- 

selő más adópolitikát sürget. Zsidó 

létére bizalommal viseltetik a ke- 

resztény alapon álló Károlyival 

szemben, mert a felekezetek közti 

békét hirdeti. 
Az elnök azután az ülést bere- 

Kkesztette. A képviselőház ma dél 

előtt ujból ülésezik. Ezen az ülésen 

kiegészitik a harminchármas bizott- 

ságot is. 
ra 

Kiméletlenül üldöz a témesi prefek- 
tus minden tisztviselőt, aki letér a 

becsület utjáról 
Furlugcanu Oktáv Temes- 

megye prefekeusa, akit eddigi rövid 
müködése óta is előkelő gondolko- 

dásu, igazságszerető embernek is- 

mertünk meg, a megye összes tiszt- 

viselőihez a következő körrendele- 

tet intézte: 
Most, hegy átvettem Temes- 

megye vezetését, biztosithatom ösz- 

szes munkatársaimat, hogy a köz 

érdekében kifejtendő munka szere 

tete hatja át valómat. Nem képze- 

lek szebb hivatást, mint az ország 
egyik legszebb megyéjét vezetni és 
minden erőmmel annak kulturális 
és gazdasági fejlődését szolgálni. 

Mint a Bánság szülöttjét kétszeres 

örömmel tölt ei az a kitüntető meg- 

bizatás, mert még gyermekkorom- 
ból ismerem Temes szépségét és 
gazdagságát, lakosságának szorgal- 

mát és becsületességét. Irányitson 
mindannyiunkat a körültekintő gon- 
dosság a megye összlakosságának 

bármilyen ügyes-bajos dolgában, 

mert csakis nemes megértéssel tölt- 
hetjük be hivatásunkat. Alkalmaz: 

zuk a törvény szavát, biztositsuk a 
nekünk átadott tekintély megőrzé- 
sét és a legkisebb tisztviselőig min- 

denkit hasson át a felelősségérzet 

tudata. Az a körülmény, hogy me- 

gyénkben másajku román állampol- 
polgárok élnek, arra ösztönözzön, 
hogy a jó közigazgatás és az intei 
lektuel munkálkodás tekintetében 

ez a megye mintamegyévé váljék. 

A legkisebb tsztviselőnek is tuda- 

tában kell lennie annak, hogy fei- 
adatának mikénti betöltésétől függ 

részint a szeretet, részint a tekin- 

tély az egész közigazgatás iránt. 

Éppen ezért mindenkit, aki ettől a 
tekintély fentartásától eltér és nem 

halad a becsületesség utján, a leg- 
kiméletlenebbül és legszigorubban 

kezelek. 

öem 

Egységesen Janovics Jenő mellett foglal 
állást Arad város magyarsága is 

A romániai magyar szinjátszás ! teni, ahol az egyes Bemutatók kiál- 

ügye közeledik az egyedül Kelyes 

megoldás felé. Az egyes városok 

magyarsága és igy természetesen a 

komoly sajtó is a Janovics-féle 

tervben látja az egyedüli kivezető 

utat. A kolozsvári Keleti Ujság ve- ! 

zércikkben foglalkozik a kérdéssel 

és megállapitja, hogy bár vannak 

bizonyos szempontok, melyek aggá- 

lyosak, de ha ezeket megnyugta- 

tóan megoldják, ugy nem lehet a 

terv ellen kifogás. Inkább kevesebb 

társulattal számolunk kénytelen-ke- 

letlen, mint soha véget nem érő bot- 

rányokkal. Aradon a magyarság 

vezetői ugyszólván véleménykü- 

lönbség nélkül a Janovics-féle terv 

mellett foglalnak állást. Kulturni- 

vón álló előadásokat kizárólag 
nagy szinházi üzemmel lehet léfesi- 

litásának a személyzeti és egyéb ki- 

adásoknak a költségei több magyar 

város között oszlanak meg. Egé- 

szen bizonyos, hogy mig az aradi 

szinházlátogató közönség nem bir 

el áldozatkészséggel sem egy kifo- 

gástalanul kiállitott premiert, 

dig négy város magyar közönsége 
minden különösebb megerőltetés 

nélkül elbirja azt. Az aradi ideigle- 

nes bizottság magyar tagja kijc- 

lentette, hogy a magyar szinházi 

kultura ügye kizárólag magyar 

ügy. Ezért a város döntésénél fel- 

tétlenül respektálni fogja a ma- 
gyarság vezető embereinek vélemé- 
nyét. A müvészeti szempontokon 

kivül mindenütt az anyagi garan- 

ciákat is megkövetelik. Ezeket ma 
csak Janovics képes nyujtani. 

teni, hogy visszalép 

ad- 

3. oldal 

Bemutatkozott az uj magyar kormány, 
melyet a szocialisták kivételével vala- 
mennyi párt bizalmáról biztositott 

Összehivják 
az angol parlamentet 

Ramssy Macdonald angol miniszter- 

elnök októberben lesz hatvanoöt esz- 

tendős. A Daily Express szerint Mac 

donald ezen a napon be fogja jelen- 

minden politi- 

kától és hosszapb külföldi utra indul. 

A munkáspárt és a szakszervezetek 

tanácsa együttes ülést tartott, ame- 

lyen hangsulyozták, hogy a multheti 

válságot tulajdonképpen a bankárok 

idézték elő, akik Angliából igen sok 

pénzt adtak a külföldnek és ezzel An- 

gliában pénzhiányt idéztek elő. Igen 

kritizáiták az amerikai. bankokat, 

amelyek befolyást igyekeztek gyako- 

rolni az angol belpolitikára. Haddi- 

son volt földmüvelésügyi miniszter 

kijelentette, hogy a bankok elfogad- 

hatatlan feltételekbe akarták bele- 

kényszeriteni a munkáskormányt. A 

legképtelenebb feltétel az volt, hogy 

a munkanélküli segélyeknek tiz szá- 

zalékkal való leszállitását követelték. 

A murkáspárt azután foglalkozott 

Macdonaldnak a pártból való kizáá. 

sa kerdésével. Henderson velt kül- 

ügyminisifer javaslatára a pát az 

erről való döntést későbbre 

totta. 

haiasz 

Az e1gol kormány rövid ülésre 

osszenivja a parlamentet és felhatal 

mazást kér, hogy a gazdasági kérdé- 

sek megoldására vonatkozó intézke- 

déseit németországi mintára minisz- 

tertanácsi rendeletekkel tehesse meg. 
Ezekhez a rendeletekhez a parla- 
ment belegyezését utólag fogják 

kérni. 

maggloesze 

Nem kevés 
pénzzel indult szabadságra 
egy bukaresti rendőrtisz:i 
Dimitrescu bukaresti rend- 

őrtiszt a feleségével együtt elin. 
dult Párisba, hogy nyári szabadá- 
gát ott töltse. Minden baj nélkül 
megérkezett Szabadkára. Ott be 
ment a pályaudvari étterembe, vett 
a feleségének egy pohár limonádét, 
de közben jelezték, hogy a vonat 

indul. Dimitrescu gyorsan fizetett 

és a már mozgásban levő vonatra 
fölugrott. Bejött az uj kalauz és 
kérte a jegyeket. Dimitrescua be 
nyult a zsebébe, hogy elővegye 

pénztárcáját, amelyben vasuti je 
gye és utlevele is volt. Elsápadt, 
amikor a zsebét üresen találta,. A 
kalauznak hiába beszélték, hogy 
Párisig volt megváltva a jegyülk, 
Bajmok állomáson le kellett szálla- 

niok Dimitrescu és felesége autón 

visszatértek Szabadkára és azon- 
na' a pályaudvari rendőrségre 
siettek, ahol bejelentették a pénz 

tárca eltünését. A szabadkai rend- 
őrtisztviselő mosolyogva nyult bele 

fiókjába és előszedte az elveszett 

pénztárcát, amelyben Dimitreseu 

megtalálta vasuti jegyét, utlevelét, 

egyéb iratait, de ott volt kétezer 

dollárja, négyezer dinárja, ezer 

francia frankja, ötszáz olasz lirája 

és ezer leie is. A szabadikai rend- 

őrtiszt elmondta, hogy a tárcát az 
étterem küszöbe közelében, ahol 

valószinüleg kiesett a siető Dim: 
trescu zsebéből, megtalálta az egyik 

pincér és behozta. Dimitrescu bol 

dogan utazott a következő vonattal 

Párisba. 



ezen ne 
yvel az ü. 
román jelle, 

hangversenyen pedl, 
nek a kisodai és szol 

dai románságnai. ezt a testvéri kéz- 
nyujtását iömmel fogadjuk.

 Bizo- 
nyára 

éy sikerének rovására. Ső
t ellen 

Szerkesztőség és kiadóhivatal: 

BELVÁEOS, SZENTGYORGY. 
TER 4 száM 

Telefon: 
7 z252 este 9 után 10 és 242 

ELŐFIZETEÉSI ARAK: 
Havonta 80, negyedévne z40, föl- 
évre 450, évente 900 lei. - Kül- 

földre: havonta 110, negyedévre 

830, félévre 600, évente 1260 lel 
vagy egyenlő értékü valuta. 

A szerkesztésért és kiadásért a 

főszerkesztő felel. 

A „Helicon' Bánáti Nyomda R.-T. 

nyomása. 

em 

Szép példa 
a kölcsönös megértés, a testvéri 
együttérzés az, amit az ujkisoda 
görög-keleti románság cselekszik. 
Barátságos gesztus ez, de felisme- 
rése annak, hogy mindnyájan, akik 
ezen a területen élünk, bármilyen 
is a vallásunk, bármilyen is az 
anyanyelvünk, egyformák vagyunk, 
egyenlő ranguak és joguak va- 
gyunk és az a rendeltetésünk, 
hogy békességben és szeretetben 
éljünk egymás mellett. 
Az ujkisodai görög-keleti román 

hitközség vasárnap rendezi tem- 
plomi bucsuját. Erre meghivja a 
kisebbségeket is. De - és ez az 
első eset az impériumváltozás óta 
- saját anyanyelvükön hivja meg 
őket. A meghivási plakátnak ro 
mán, magyar és német szövege 
van. Ilyen háromnyelvü plakátot 
román intézmény most adott ki 
először nálunk és, lám, mégsen. 
dült össze a világ és mégsem esett 
csorba az állam tekintélyén. De az 
ujkisodai románság a testvéri 
gyüttérzés kifejezésében még to- 
"b is megy. Nem zárja ki a ki- 

égeket a müsorból sem, pedig 
om lehetne fennakadni, mi- 
nnepség elsősorban mégis 
gü. A délutáni népün 

ülönböző román nem- 
nepélyen a k, ett lesznek ma 

tán gyar, 
zeti E nucok is. Az esti német és szerb ta ig ott szelepel 

uszédos giro- ; 
dai magyar és német alegyietek 

Megvalljuk öszintén: 8z uikiso. 

ez nem lesz a bucsuünne 

kezőleg. A magyarok
 és németek, 

akiket igy meghivtak, ott is lesz- 

nek azon a bucsun, Tert nel z 

kásuk a testvéri meghivást e 

sitani. Kivánatos, hogy 
az a pél la 

amelyet az ujkisodai fene 

mutatott, legyen ragadós. Tan r 
janak belőle a románság széles 

tegei és meglátják, hogy a 

dások, féltékenységek, torzsalko 

dások az egyes nemzetiségek között 

nagyon hamar megszünnek és en 

nek hatása megmutatkozik majd 
nemcsak társadalmi és kulturális, 

hanem gazdasági és politikai té- 

morzsolódik, eltünik, 

gggyz 

Egyik hét a másik után 

de mikor jön már a hét el, 
mikor két nagy tehertétel: 
a gond s a baj megszünik? 

A városi tejközpontot 
kibérelni már lehet, 
a város oly bérlőt keres, 
aki legyen olyan kedves: 
pézben adjon le tejet, 

A vasutas fizetését 
banival sem emelik, 
de ha meghal - szól a bulla 
idegenben, ugy a hulla 
haza ingyen utazik. 

Tanitó és tanuló sir, 
hogy szeptember elsején 
letelik a szép szabadság 
- karácsonyig, hej, nem adják 
s iskolába ujra mén. 

Jaj, didergünk, mert hideg szél 
vicsoritja ránk fogát, - 
aki strandra ma kimegyen, 
az magára bundát vegyen 
s vigyen oda korcsolyát. 

Kóró Pál heii krónikója 
Egy csöppet sem drágitanak, - 

a fások magyaráznak, 
hogy a fának magas ára 
lejjebb szálljon valahára, 
ettől bizony ők fáznak. 

Rossz a soruk, sok a bajuk, 
a bankok is ezt nyögik, 

sikos utra könnyen jutnak, 
elcsuszhatnak, orra buknak, 
kamatlábuk kitörik. 

Nincs pénz s ezért sok utcára 
nem jut nálunk kövezet, 
ezen lehet segiteni, 
lesz flaszter, csak le kell venni 
szivünkről a köveket. 

A piacot rendelettel 
szabályozzák minálunk, 
sok jó van a rendeletben, 
csak az a baj, hogy pénzt ebben 
vevésre nem találunk. 

Prédikálják: milyen káros, 
mérges, rossz az alkohol, - 
inni többé alig fogunk, 

szeszitalról mind leszokunk, 
mert már nincs pénz rá sehol. 

- Károly király Kolozsvárott. 
Károly király szeptember hu- 

szonhetedikén meglátogatja Kolozs- 

várt. Akkor helyezik üzembe a most 
épült városi villanytelepet és az 
avatóünnepségek alkalmából érke- 
zik az uralkodó Kolozsvárra. F.- 
gadtatására nagy előkészületeket 

tesznek. 

- Románia bécsi követe Lugoson, 
Bradiceanu Kajusz dr. meghatalma- 

zott miniszter, Románia bécsi követe 

édesanyja meglátogatására tegnap 

Lugosra érkezett. 

IDŐJÁRÁS. A meteorológiai inté- 

zet jelenti: Egyelőre változékony, sze- 

les és hüvös időjárás várható, eső- 

zéssel. 

- Csökkentették Temesmegye költ- 

segvetését. A megyei ideiglenes bi- 

zettság több ülésben foglalkozott a 
megyei költségvetés csökkentésével. 
A hizottság a megyei költségvetést 
tizenhét millió lelel csökkentette. 
Viszont a csökkentett költségvetési 
összegből öt millió leit most beálli- 
tott költségvetési tételek fedezésére 
keli forditani ugy, hogy a tényleges 
csökkentés csak 12 millió lei. Temes- 
megye idei költségvetése az előirány- 
zott 167 millió helyett csak 95 millió 

végvegi gazdálkodó szombaton, 

lei. 

Esküvő Végváron. Patak: Albert 

au- 

gusztus 29-én tartja esküvőjét Tóth 

Vilmával, Tóth András végvári gaz- 

da leányával. 

- Kimutatás a munkanélküliekről. 

A munkanélküliekről most hivatalos 

kinuutatást készitettek. A munkanél- 

Füliség terén Németország vezet 

4.5.000 munkanélkülivel. Angliában 

2.6 millió a munkanélküliek száma. 

Claszországban 661 ezer. Ugylátszik 

ebben a statisztikában Románia a 

iegboldogabb ország, mert csupán 43 

ezer munkanélkülivel szerepel. A sta- 

tisztika nagyon valószinütlen adato- 

kat tartalmazhat, mert félhivatalos 

megállapitás szerint az országban 

i(0 ezren felül van a munkanélküliek 

ezáma. 

kinai polgárháboru 

rak egyinassal 

ren is EÉn. 

s 4 ag Aa 

- Elfogtak egy sikkasztó vámfőnö- 

köt. Draghicescan Aurél konstancai 

vámfőnök több millió lei elsikkasztása 

utáp megszökött. A vámfőnököt hete- 

ken át kereste a rendőrség és azt hit- 
iek, hogy külföldre 1 menekült. 
Iosszas nyomozás után megállapi- 
tották, hoegy álnéven Brailában any- 
jánál rejtőzik. A sikkasztó vámfőnö- 
kot letartóztatták. Megmotozása al- 

kalmával több bucsulevelet találtak 

nála és ezek tartalmából kKiderült, 
hogy öngyilkosságot akart elkövetni. 

Az elsikkasztott milliókból egyetlen 

banija sincsen már. 

- Megverte az ügyvédet és végre- 
haijtót. Csernovicban az egyik ügy- 

véd foglalni akart Jaworszky Rezső 

tisztviselőnél. A tisztviselő kérlelés- 

r1e fogta a dolgot, azonban az ügyvéd 

rem tágitott, mire a tisztviselő ugy 

az ügyvédet, mint a végrehajtót vé- 

resre verte. Az ügyvédet eszméletlen 

állapotban kórházba szállitották. A 

tisztviselőt letartóztatták. 

- Vizet prédikál, de bort iszik. A 

Manchester Guardian irja, hogy a 

szünt volna, ha egyes európai álla- 

mok nem akarnának rajta 

kedni. A nagy európai fegyvergyaá- 

versenyeznek, hogy 

a különbözo kinai hadsereget fegyve- 

1ekkel és municióval lássák el, A 
lap szerint a csehszlovákiai fegyver- 

gyárak a mult héten a hamburgi ki- 

kötöőből egy hajórakomány fegyvert 

küldtek Kinába. Az angol lap ezek 

után furcsának találja, hogy Benes 

csehszlovák külügyminiszter mégis 

arra törekszik, hogy a leszerelési 

konferencia elnöke legyen. 

vonaton. 

aki a 

ut- 

- Ellopták ékszereit a 

Karácsonyi Jenőne grófnőt, 

Rivieráról Budapestre utazott, 

közben kellemetlen meglepetés érte 

Mielőtt az ekszpresszvonat Bécsbe 

érkezett volna, a grófnő rémülten 

fedezte föl, hogy egy kis kazettája, 
amelyben több ékszere, köztük egy 
ryelevan brilliánssal diszitett nyak- 
éke volt, eltünt. Bécsben azonnal e- 
lentest tett az esetről a rendőrség- 

nek, amely az ékszertolvaj kézrekeri- 

tésére megkezdte a nyomozást. 

már rég meg 

uyeresz 
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Nagy raktár modora 
eserépkályháköan, 
kaudaltókban és ta- 
karéktüzhelyekben, 
Minden szinben és kivitel 
ben, elsőrendü anyagbél, 
bámulatos olcsó áron az 
1898. évben alapitott ese- 

répkályhagyártó cégnél, 

PLISZ IN0S FIl 
Mehala, Str. Olteniei 1 

(Wlassits-utca, uj gyár a sarkon tul, 
Crisan-utca 18) Falcsempézés, kály- 
haátrakások és javitások pontosam 

és gyorsan eszközöltetnek. 
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ba nem tesz közzé előbb 

egy apróhirdetést el 

DÉLI HIRLAP-ban 

uj rendsze re a közönség 

Napi 12P.-től kaphat 
a szoba fekvésétő! függéleg 

lakást 

elsőrendü taljes 
allátást. 

próbáli és mindig 
joen eznk os szálluni. 

Bristol Szálloda 
Budapest-Dunakorzó 
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skolaidényre 
egyenruhaszövetek, pap- 
lanok, vászonáruk 

olcsóbban beszerezhetők 

f 

táruházában. Józselváros, róm. 
kath. templommal szemben. 

Értesités. A temesvári Ma- 
yar Leányegylet ezuton értesiti t. 

igjait, hogy szeptember hó 2-án 

ste fél 7 órakor gyülést tart. Egy- 

en felhivjuk az érdeklődők figyel- 
ét szeptember hó folyamán meg- 

ezdődő kézimunka-tanfolyamunk 
a és kérjük az azon résztvenni 

hajtókat, hogy részvételüket szep- 

ember másodiki gyülésünk alkal- 

lával bejelenteni sziveskedjenek. 

vezetőség. 

sSzeptember 6-án lesz a szinész- 

ap. Kérjük ezt a dátumot megje- 

vezni mindazoknak, akik egy fe- 

jthetetlen és minden igényeket ki- 

légitő kertimulatság után vágya 

oznak, mert szeptember hó 6-án 

asárnap a gyárvárosi vigadó ösz- 

zes helyiségeiben tartandó szinész- 

1ap 24-órás programja, bőven 

tyujtja mindazt, amit egy kerti 

nulatság nyujthat. Belépő- és tom- 

olajegyek a rendezőknél és szep- 
ember 6 án egész nap a gyárvárosi 

7igadó pénztáránál kaphatók. 

szocialista ifjak müsoros tánc- 

. stélye. A temesvári szocialdemo- 

rata ifjumunkások szervezete au- 

sztus huszonkilencedikén, szom- 

baton, este a nyomdászotthon nagy 

ermében félkilenc órai kezdettel 

musoros táncestélyt rendez. Szinre 

kerül többek között Vaszari János 

Holnap ugyis meghalok cimü ka- 

cagtató bohózata. A főszerepet 

Reisz Ferenc a közkedvelt müked- 

velő kómikus alakitja. Előadás 

után tánc, amelyhez a zenét kitünő
 

zband zenekar szolgáltatja. 

- Bánsági cimtár. A közhivata
- 

ok, vállalatok és magánosok régen 

zik egy alapos és az összes szak-
 

nákat felölelő cimtár hiányát. 
Re- 

noi Miklós kapitány tervbe vette, 

hogy ezt a cimtárt megcsinálja és a 

munkatársak jelentékeny csoport- 

jával már neki is látott a terv 
meg: 

valósitásának. A cimtár felvilágosi 

tást nyujt az összes bánsági közhi- 

vatalokra, gyári és ipari vállalko- 

zásokra, a kereskedelemre, bank 

számlára és a magáncégekre vonat 

kozólag. A munka fontosságát mél- 

tányolja Peter Julián dr. köz 

igazgatási vezérfelügyelő is, aki 

körlevélben hivja föl a hatóságokat, 

hogy a szerkesztőbizottság munká 

ját támogassák. A Bánsági cimtár 

karácsonyra jelenik meg és olcsó 

lesz hogy mindenki beszerezhesse. 

Német tanfolyamok: nyelv, iroda- 

lem, társalgási gyakorlatok, kereske- 

daelmi levelezés, általános továbbkép- 

zés. Szeptember 1,től három-, hat- é
s 

kilenchónapos, nappali és esti tanfo- 

lyamok, mindkét nembeli kisebb és 

nagyokb. kezdő és haladó tanulók 
és 

* 

felnőttek részére, megfelelő csoporto- 

sitásban. Maganoktatás is. Jutányos 

árak. Pap Illés dr. tanár, I, Weisz- 

palota. IV. 18. (ift). 

lalkoztak. 

„En is kérem a jószivü néniket és bácsikat, 
hogy segitsenek szegény anyukármon. 

Ehezett, fázott, rongyoskodott, a 

hajléktalanság fenyegette. Össze- 
szorult a szive, ha türelmesen nél- 

külöző feleségére és ártatlan kedé- 
lyü kisfiára nézett. Ebből a kietlen 
állapotból nem látott kiutat és két- 

ségbeesésében azt hitte, legjobb lesz 

a megsemmisülésbe menekülnie. El- 

ment hazulról, de vigyázott magá- 
ra, nehogy családja valamit észreve- 

gyen borzalmas szándékából. Meg 

szokott tekintettel nézett rájuk, 

amikor elköszönt. Pedig ez a közö- 

nyösnek mutatkozó nézés és ez a 

et znai köszönés bucsu volt egy 
örö Az arcára nyu- 
galmat ee, holott belül sirt 

és a szive vérzett. 
járt a Duna hidján, a középen ke- 

resztülvetette magát a korláton és 

a morajló habok összecsaptak fö- 

lötte. Csak másnap derült ki az ön- 

Nemsokára ott 

l 

gyilkossága. Szegény családjára 

pedig a végtelen gyászon kivül még 
nagyobb nyomor szakadt, mint az- 

előtt 
Magyar iró volt életében és Chol- 

noky Lászlónak hivták. Családjára 

nem hagyott semmit, csak végtelen 
szeretetet és nagy szegénységet. 

Minden vagyon, ami utána maradt, 

egy regény kézirata. A regény ci- 

me: Tamás. Irásmünek is tökéletes, 
olvasmánynak pedig megható és 

kedves. És a szegény özvegynek 
eszébe jutott, hogy kiadja a Tamás 

cimü regényt, hogy abból magának 

és tiz éves fiacskájának némi pénzt 
szerezzen. Jóemberek lehetővé tet- 

ték, hogy a könyv megjelenjen és 
más jó emberek gondoskodnak a 

terjesztéséről. Két budapesti uri- 

asszony, a Cholnoky-család két ba- 
rátnője, Temesvárra is eljött, hogy 

Cholnoky László könyvének olvasó- 

kat és ily módon családjának támo- 
gatást szerezzen. Nem alamizsnát 

kérnek az iró hátrahagyottai ré- 

szére, csak száz leit vesznek át, 
amelyért azonnal könyvet, szép 
magyar regényt adnak. Magukkal 

hordják az ivet, amelyre a könyv 

vevői felirják nevüket és elismerik 
a regény átvételét. Olvassák el a 

Bánság magyarjai a megható han: 
gu nyomtatott bevezetést, de olvas- 

sák el azt a pár sort is, amelyet 

gyermeki irással a halott i iró kilenc 

éves fia irt: 
- Én is kérem a jószivü néniket 

és bácsikat, hogy segitsenek sze- 
gény Anyukámon. Cholnoky Kor- 
nél. 

ne utasitsátok vissza 
ennek a kicsiny magyar fiunak 
kérő kezét. 

- Végvár uj református lelkésze. 

A végvári református egyháztanács 

Streleezky Sándor klopodiai refor- 

mátus lelkész elnöklete mellett ülést 

tartott, amelyen a Zöld Mihály vég- 

vári református esperes halálával 

megüresedett állás betöltésével fog- 

A tanács harmincnyolc 

szavazattal hét ellenében kimondot- 

ta, hogy a lelkészi állás betöltésére 

Kovács Sándor nagyváradi püspöki 

titkárt hivják meg, aki két év előtt 

már hosszabb ideig müködött Végvá- 

ron és a hivek körében nagy szere 

tetnek örvend. 

- Zsombolyai közügyek. Zsombolya 

kezség nagytanácsa legutóbbi gyüle- 

sen elhatározta, hogy a község utjait 

megjavittatja. Erre a célra négyszáz- 

ezer leit szavaztak meg. Az igazság- 

ügyminiszter leirata alapján a köz- 

ség hajlandónak mutatkozott a járás- 

biróság fentartási költségeinek felét 

magára vállalni. Azután tárgyalták 

a Csekonics-kastély abbamaradt véte 
lének ügyét. A község évek előtt el- 

határozta, hogy a kastélyt közhivata- 

lok elhelyezésére megvásárolja és ar- 

ra félmillió lei előleget adott. A kor- 

maány azonban a vételt nem hagyta 

jóvá és most a nagytanács elhataroz- 

ta, hogy a Csekonics-uradalom örökö- 
servel tárgyalásokat kezd az előleg 

visszaadása ügyében. 

Ötezer leies bankók. Legközelebb a 

Newmzeti Bank forgalomba hozza az 

Agliában készült és kitünően sike- 

rült ötezer leies bankókat. 

Elhunyt temesvári kereskedő. 

Singer Ernő temesvári kereskedő teg 

nap este Erzsébetváros, Jósika-utcai 

ljakásán negyvenegy éves korában 

tüdőgyulladásban meghalt. Az el- 

hunyt beltagja volt a már megszün 

belvárosi Singer Testvérek nagyke- 

reskedésnek és kereskedői körökben 
értékelték a rokonszenves kereskedő 

munkásságát. A nehéz gazdasági vi- 

szonyok őt is igénybe vették. Halá- 

lát felesége született Weisz Helén, 

Ferenc fivére és kiterjedt rokonság 

gyászolja. Ma délután teemtik a bel- 

városi zsidó temetőbe. 

- A népbiztosok tanácsa válságban, 

Fárisból származó hiradások szerint a 

répbiztosok tanácsának tagja váratla 

nul benyujtotta lemondását. A négy 

népbiztos neve közül eddig csak Mi- 

kojan népbiztosé került nyilvános- 
ságra. Stalinnak tehát erősen át kell 

szervezni a népbiztosok tanácsát. 

- Kötelező nemzeti viselet a diá- 

kok részére. Jorga ujabb rende- 

letet adott ki, mely szerint az idei 

tanév szeptember elsején kezdődik, 
a tanitás pedig harmadikán indul 

meg. Ugyancsak intézkedik, hogy 

a diákok jelenlegi ruháikat viselhe- 
tik, amig elkopaak, azonban az ui 

egyenruháknak a nemzeti viselet 

jegyében kell készülniök. 

Gandhi mégis utazik. Kalkuttai 

jelentés szerint Gandhi találkozott 

az akirállyal és hosszasan tanácsko- 

zott vele. A találkozás eredménye az, 

hogy Gandhi hamarosan hajóra ül és 

hurópába utazik, hogy résztvegyen 

a kerekasztal-tanácskozáson. Arról 

mnincs jelentés, hogy az uszónadrágon 

kivül visz-e magával más ruhadara- 

bot is. 

Nüvekedett a romániai bankjegy- 

fergalom. A Nemzeti Bank legujabb 

jelentése szerint a bankjegyforgalom 

szaporodott és tezaurált pénzkészle 

tek kerültek forgalomba. A legutóbbi 

19 milliárd 688 millióval szemben a 

bankjegyforgalom 20 milliárd 848 

millió leire szaporodott. ami a Piacon 

kedvező hatást váltott ki. 

- Nincs ujabb gyermekparalizis 

megbetegedés. A gyermekparalizis- 

nek, amely Arad után Temesvárott 

is fellépett és már-már komoly ará- 

nyokat öltve járvánnyal fenyege 

tett, ugylátszik sikerült gátat vet- 

ni, mert hárora nap alatt egyetlen 

ujabb megbetegedés sem forduls 

elő. A régebbi betegek is a gyógyu 

lás utján vannak. Orvosi körökben 

remélik, hogy a hüvös, esős időjárás 

teljesen megszünteti a veszélyes 

gyermekbetegséget. 

- Megszakadtak az orosz-francia 

tárgyalások. Párisi jelentés szerint 

a francia-orosz tárgyalások félbe- 

szakadtak. Az ok, amelyet a nyilvá. 

nossággal közölték, az, hogy Dov 

galevszkiij orosz követ és a kö- 

vetség több magasrangu tisztvise- 

lője, aki résztvett a tárgyaláson 

nyári szabadságra elutazott Páris- 

ből. Az igazi ok azonban valószinii 

leg az, hogy a tárgyalófelek egyes 

kérdésekre vonatkozólag nem tud- 
tak megegyezni. Azt hiszik, Hogy 
a francia-orosz tárgyalások meg 
szakitása maga után vonja az orosz- 

lengyel tárgyalások félbeszakitását 

is. 

enin és Averesen pártjiának 

marsall vezetése alatt álló néppárt 

október elején tartja országos kon 

gresszusát, amelyre Imbroane Miklós 

elnök vezetése mellett Temesvárott is 

nagy előkészületeket tesznek. Politi- 

kai körök bizonyosra vélik, hogy a 

kongresszus foglalkozik a nemzeti pa- 

rasztpárt és néppárt fuziójávall. A 

békés közeledés jele, hogy a Patria 

a nemzeti parasztpárt hivatalos lap- 

ja, amely Gogát állandóan támadta, 

most elismeréssel ir róla és a többi 

néppárti vezérről. 

= Jó lesz, ha igaz lesz. A pénz 
ügyminiszterium körrendeletben 
utasitotta a pénzugyigazgatót, hogy 

az elmaradt köztisztviselői fizetése- 

ket és nyugdijakat kifizessék. A 
miniszterium erre a célra pénzt is 

bocsát rendelkezésre. Elsősorban a 
tanerőket, a hadsereget és a lelké- 
szek elmaradt fizetését kell kifi- 

zetni és ezzel egyidejüleg a nyug- 

dijakat is. Először azok kapják 

meg illetményeiket, akiknek az ál- 

lam legrégebben tartozik. A minisz- 
terium közli, hogy szeptember hu: 

szadikáig az összes hátralékokat ki- 
egyenliti. 
- Emberrablás Amerikában Chi- 

kágóban napok előtt elrabolták 

Lyneha játékbarlangtulajdonost 

és kétszázezer dollár váltságot kö- 

vetelnek érte. A chikágói törvény 
szék most elfogató parancsot adot: 

ki Al Capone ellen, mert a jelek 
szerint neki része volt Lynche el- 
rablásában. Amerikában az ember- 

rablást életfogytiglani fegyházzal, 

esetleg villamosszékkel büntetik. 

Hir szerint Al Capone a letartózta 

tástól való félelmében felajániotta, 
hogy a kétszázezer dollárt a saját- 

jából küldi el a banditák által mer 

jel 

Felhivás 
Osvald Jánosné 

született Markovits Amália, aki azelőtt 
Hosszufalun lakott, saját érdekében 
közölje lakcimét a rokkantegylettel: 
Temesvár, III., Haysd 10 szám. 



La 

mni az ös 
Itt a Silesia 

öltönyszövetek, 3 méter telles hozzávalóval 

olcsó 

szövelakcióival 

te] 650 - 850 H550 1950 a 

H50 
ra felöltő vasy raslánszövetek, 260 méter telles hozzávalóvai 

Hi8s50- 

Házasság. Bodo Major a Ca- 
pitolamozi adminisztrátora és 

Schön Hermin tisztviselőnő há- 
zasságot kötöttek a mai napon. Ta- 
nuk a vőlegény részéről Grosaves- 

eu Cornel polgármesteri titkár és 
a mennyasszony részéről dr. Mol- 

dovan Dionisie ügyvéd urak, vol- 
k 

Makszimálják az üzletbéreket. 

A bukaresti nagy bankok szindiká- 

tusa közbenjárt a kormánynál az üz- 

letbétek kérdésében. A bankszindiká- 
tus megállapitotta, hogy a tulmagas 

boltbérek nincsenek arányban a je- 

lenlegi rossz üzletviszonyokkal. Ezzel 

a kérdéssel a kormány komoly formá- 

ban foglalkozik és ősszel a parlament 

elé törényjavaslatot terjeszt, 

az üzletbéreket makszimálja. 

* Aranyér ellen: Haemorsan!i Ol- 
csón kapható a gyógytárakban. 

- KHatonai nyugdijasok állást kap- 

hatnak. A katonai nyugdijegyesület 
temesvári fiókja tudomására hozza 
azon nyugdijas altiszteknek és hiva- 
talnokoknak, akik irodai munkában 
tökéletesen jártasak és a román, né- 
met, valamint a magyar nyelves jól 

birják, hogy 2-3000 lei havi kereset- 

tel foglakozást kaphatnak a követke- 

ző városokban: Temesvár, Nagyvá- 

rad, Arad. Lugos. Karánsebes. Orso- 

va. Oravica, Resica, Lippa. Szalonta 

és Zzombolya. A részletes adatokat 

tartalmazó és fényképpel ellátott kér- 

vények a cim megjelölésével a követ- 
kező cimre küldendők: Societatea pen 
sionarilor militari, Timisoara L Pia- 
ta Unirii No. 1, Palatul Inspectoratul 

general regional. Parter 91. Secretar 
general capitan Kisslinger. 

" ADELI HIRLAP BUDAPESTEN 
állandóan olvasható a dunaparti Bris. 
4ol szálloda halljában. 

Egyenruhaszövetek 

elvaros unyad 

ssseeees 

amely 

- Beiratás a városi zeneiskolába. A 
városi zeneiskolába való beiratások 
szeptember 3-án kezdődnek és bezáró- 
lag szeptember 10-ig folynak. 

-Hir a Nantilusról. Wilkins 
kapitány buvárhajója, a Nautilus, 

amelyről 2 napig nem jött hir és az- 
ért attól tartottak, hogy végzetes sze- 
rencsétlenség érte, ismét életjelt 
adott magáról. A Nautilus rádiója 
jelenti, hogy a hajó magassági kor- 
mányszerkezete elromlott és most jég 
közó szorult, ahonnan nem tud elmoz- 
dulni. Valószinü, hogy megmentésére 

/ ekszpediciót küldenek. 

* Reitzer Klári zongorapedagógus 

hülföldi tanulmányutjáról visszatért. 
A tanitást szept. 1-én ismét megkezdi. 

Előjegyzések naponta d. u. 4-től 6-ig, 
Bega-balsor 14, földszint. 
- Elszabadult a vasuti szerelvény. 

Konstancában egy harminc pertró 
leumtartályból álló szerelvény el- 
szabadult a rendezőpályaudvarról és 
a kikötő felé vezető lejtős pályán a 
legnagyobb sebességgel lefelé gör- 
dült, A tartályok áttörték a pálya vé- 
gén levő bakkot, nekimentek a mun- 
kásbiztositópénztár kikötői kirendelt- 
sége házának és áttörtek egy hajókö- 

töző házat is, Konstancában a hatal- 
mas robaj hallattára nagy pánik tá- 
madt. Az anyagi kár azonban sok 
millió lei, ; ea 

* Montessori francia ovoda Mme. 
Lceuise Decail let vezetése mel- 
lett szeptember 1-én ismét megnyilik. 
Gyermekek 3 éves kortól felvétetnek. 
Látogatási idő naponta reggel 9-től 
1 óráig. Gyermekeknek vagy felnőt- 
eknek egyéni vagy csoporttanitás 

francia társalgás-, nyelvtan- és iro 
dalomból naponta délután és este. Be- 
iratások aug. 25- től délután. Mercy- 
utca 12. 

Ge 
- A liberálisok ellenzékbe mennek. 

Politikai körök véleménye szerint a 

liberális párt a költségvetés megsza- 

vazása után nyiltan ellenzékbe vonul. 

- Öngyilkosság Lugoson. Ponta Pé- 

ter cipészmester harminchat éves fe- 

leség gyógyithatatlan betegsége mi- 

att a Temesbe ölte magát. A fiatal- 

asszony már hosszabb idő óta ideg- 

bajban szenvedett, ami az utóbbi na- 

pokbanm annyira sulyossá vált, hogy 

egy napon többször is idegrohamot 

kapott. Egy ilyen idegrohamában a 

szerencsétlen asszony elfutott hazu! 

ról és másnap csak a holttestét fogták 

ki a vizből. Az öngyilkos asszony te- 

metése nagy részvét mellett ment 

végbe. 

1.600.000 lei modern, uj 
bérház, 15 százalék jö- 
vedelemmel adómentes 

Cim: Str. Avram Jancu 4 szám 
II. emelet Bein-nél 

Hanmis ezer leies bankók a sirkő 

A kolozsvári rendőrségnek fel- 

Arpád és Nagy 

alatt. 

tünt. hogy Balint 

Sandor kolozsvári lakosok állandóan 

ezer leies bankjegyet 

bakjegyekről 

váltanak. A 

megállpitották, hogy 

azok hamisak. A két embert vallató- 

ra fogták és erre elmondották, hogy 

egy társaságtól több száz darab na- 

mis ezrest kaptak értékesités végett. 

A két ember bemondása alapján a 
kolozsvári temetőben egy sirkő alat! 

elrejtve ötszáz darab hamisitott ez- 
rest találtak. A hamisitványok ki- 

tünőek. Valószinü, hogy az utóbb! 

J évek egyik legnagyobb pénzhamisitó 

bandája került hurokra. 

A törvényszék nem hosszabbito 
ta meg Franyóék vizsgálati fogságát. 
Franyó Zoltán és Lantos Ferenc har- 
minc napos vizsgálati fogsága tegnap 
járt le és igy a temesvári törvény- 
szék ismét foglalkozott letartóztatá- 
suk ügyével. Másfél órás tárgyalás 
után a törvényszék elrendelte Franyó 
Zoltán és Lantos Ferenc szabadlábra 
helyezését. Mihailescu Marin vezető 
ügyész a felebbezés ügyében még 
nem döntött, mert a törvény értelmé- 
ben három napon belül irásban is 
benyujthatja felebbezését. Abban az 
esetben, ha az ügyész megfelebbezi a 
törvényszék döntését, ugy a táblai 
vádtanács mondja ki az utolsó szót. 
Addig Franyó és Lantos 
radnak. 

ma- 

* Ha Temesvárra jön, kérje minde 
nütt az ingyenes tájékoztatót. (Com- 
ducatorul prin Timisoara.) 

Őriási fizetésképtelenség. Brailában 
ujabb fizetésképtelenség történtt A 
Franco-Romana kereskedelmi válla- 
lat fizetésképtelenségét jelentett. A 
passzivák és aktivák közötti differen- 
cia tizenhárom millió lei. 

* Pap Ibolya zongoratanárnő (Bel- 
város, Weisz-palota, IV. 18. lift) szep- 
tember ellsején ujra megkezdi Varró 
Margit kitünő rendszere szerint kez- 
dők és haladók egyéni és csoport-ta- 

nitását. Gyermekek hat éves kortól 
kezdve külön módszer szerint. 
nyos árak. 

Szülök t figyelmebe! 
sSzeptember 7.én kezdődik a ro- 
mán, német, magyar nyelvü egységes 
eyors- és eépirási tanfolyam 
BABEUNÉ AMÉRUS IREN szakis- 
kolájában. 6 hetes, 3 hónapos és ő 
hónapos kurzusok. Mérsékelt tandij. 
Beiratások: Erzsébetváros, Tirol-utca 

78. I. em. 9. 

Jutá- 

a 

2250 " í 

en és női kabátszövetekben * 
nagy választék 

syári szövetlerakat 
utca 8 - Józsefv., Scudier-tér 3 (É 

ét 
E. 
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onvédgyalogezred 

óra 45: Hirek. 5 

1931 augusztus 29. 

éntek. (Augusztus 28) Buka- 

rest. 1 óra: Gramofonzene. 1 óra 50: 
Gramoionzene. 6 óra: Komán és 

könnyü zene. 7 óra 10: Zenekari 

nhangverseny. 8 óra 20: Gramofon- 

zene 9 óra 40: Stefanovici (. ope- 
raénekes hangversenye. 10 óra 1ő: 

zongoramüvésznő játéba. 
A második 

zenekarának 

9 óra 30: Hirek. 9 

otrus 

udapest. 9 óra lő5: 

angversenye 

óra 40: A hangverseny tolytatása. 

12 óra: Déli harangszó 1 Egyetemi 

templomból. 12 óra 5: Eugen Ste- 

pat orosz balalajkazenekarának 

hangyersenye. 12 ora 27: Hirek. 12 

30. A hangverseny folytatása 2 óra 

405: Árfolyamhirek. 4 ra: Kovász 

nay Erzsi mesél a gyamekekr ek. 4 

óra: Az aluminium. 

Kiss Gyula felolvasása. b óra 35: 

Az első budapesti citerakör hang- 

versenye. 6 óra 35: IHangverseny 

Közremüködik Hoór-Tempis Erzsé- 

bet (ének), Lénárt (hegedü) és 

Somló József (ének). 8 óra: Magya- 

ri Imre és cigányzenekarának hang- 

ersenye a margitszigeti Márkus ét- 

eremből. 9 óra: A salzburgi ünnepi 

átékok keretében a bécsi filharmo- 

jai zenekar Mozart-hangversenyé- 

nek közvetitése Salzburgból. A he- 

düszőlót Anton Mairecker játsza. 

10 óra 10: Hirek, majd Gramofon- 

zene. 11 óra 15: Horváth Gyula és 

eigányzenekarának hangversenye 

az Ostende kávéházból Kalmár Pál 

(ének) közremüködésével. Bécs. 4 

óra: Délutáni hangverseny. 8 óra: 

A Bohéme négyes hangversenye. 9 

óra: Zenekari szerenád közvetitése 

a salzburgi régi érseki palota udva- 

ráról. 10 óra 15: Jazz-zenekar harg- 

versenye. Belgrád. 11 óra 35: Gra- 

mofonzene. 12 óra 45: A rádiózene- 

kar hangversenye. 7 óra: Zenekari 

hangverseny. 7 óra 30: Jugoszláv 

szerzők dalai. 8 óra 30: Nemzeti 

dalok. 9 óra: A Slatin trió hangyer 

senye. 10 óra 350.: Kávéházi zene. 

Langenberg. 9 óra: Mozart szere- 

ád Salzburgból 10 óra: Hirek, 

majd kávéházi zene. Milánó. 7 óra 

45: Gramofonzene. 9 óra: Vegyes 

hangverseny Prága. 7 óra 30: Ariák 

és dalok. 9 óra: Mozarthangverseny 

alzburgból. Róma. 8 óra 10: Gra- 

mofonzene. 9 óra: Operettelő: adás. 

Strassburg. 6 óra: Opera és operett- 

áriák. 7 óra 45: Gamofonzene. 8 óra 

30: Operett-est. Va-4. 8 óra 15: 

cimzteni hangverseny. 10 óra 
30: Könnyü és tánczene. 

Szombat. (Augusztus 29.) Buka- 
rest. 1 óra: Gramofonzene. 1 óra 
50: Gramofonzene. 6 óra: Román 
és könnyü zene. 7 óra 10: Zeneka 
ri hangverseny. 8 óra 20: Gramo 

fonzene. 9 óra: Operaelőadás. Bu 

dapest. 0 óra 15: A rádió házi- 

kvartettjének hangversenye. 9 óra 
30. Hirek. 9 óra 45: A hangverseny 

folytatása. 12 óra: Déli harangszó 
az Egyetemi templomból. 12 óra 
*. Szalonzenekari hangverseny 

a2 óra 250: Hirek. 12 óra 35: A 

hangverseny folytatása. 2 óra 45 

Árfolyamhirek 3 óra 30: Felvétel 

és beiratkozás az egyetemekre. D1 

Vitéz Nagy íván előadása. 42 óra 

15: Arany János tüzhelve mellől. 

Móricz Pál előadása. 4 óra 125. Hi- 

rek. 5 óra: Erzsők. meg a vak sor
s. 

Légrádi Haller Jenő elbeszélése. 
5 

óra 30: Rácz Zsiga és cigányzene 

karának hangversenye. ő óra 45: 

Mit üzen a rádió? 7 óra 25: Szin- 

anasatésöaak 

müelőadás a studióból. 9 óra 40: 

Hirek. 9 óra 55: Dalok és chanso- 
nok. Előadja Kökény Ilona. Utána 
időjár ásjelentés, majd könnyü zene. 
Bécs 5 óra: Divatos dalok. 7 óra 
35: Stadlen Péter zongoraversenye. 
10 óra 40: Zenekari hangverseny. 
Belgrád. 11 óra 35: Gramofonzene. 
12 óra 45: A rádiózenekar hang- 

versenye. 7 óra: Gramofonzene. 7 

óra 30: Szórakoztató zene. 9 óra: He- 

gedühangverseny. 10 óra: Nemzeti 

dalok. 10 óra 30: Cigányzene. Lan- 

óra 15: Vegyes 

zene. 

genberg. 8 óra: Vidám-est. 10 óra: 

Hirek, majd tánezene. 12 óra: Jazz: 
ersenye. Milánó. 7 

hangverseny. 7 óra 

45: Gramofonzene. Prága. 6 óra 30.: 

Énekhangverseny. 7 óra 35: Rádió- 

szkeccs. 7 óra 45: Zenekarihangver- 
seny. 8 óra 40: Operaelőadás. Róma 

8 óra 10: Gramofonzene. 9 óra: 

Olasz hangverseny. Strassburg. 6 

óra: Könnyü zene. 6 óra 45: Ének- 

hangverseny. 7 óra 45: Gramofon- 

s őra 30: Szórakoztató zene. 

Közgazdasás
 

Husz milliárd lei 

A nemzetközi munkaügyi hiva- 

tal az egyes európai államokhoz át- 

iratot intézett és abban megkérdez- 

te, hogy milyen támogatásra lenne 

szüksége a munkanélküliség leküz 

désére. Az átiratot a kormány is 

megkapta és tegnap küldte el a vá- 

laszt, amely szerint a kormány a 

munkanélküliség problémáját igen 

könnyen tudná megoldani, ha husz 

milliárd leies kölcsönt bocsátaná- 

nak rendelkezésére. Ebből a köl- 

csönből vasuti vonalak épitését, 

utak épitését, hidak elkészitését és 

kölcsönt kér Ro- 

mánia, hogy a munkanélküliséget 

megszüntesse 
utak, valamint vasuti pályák javi-

 

fását tudná megoldani és öt éven 

át körülbelül kétszázezer munkás- 

nak és ehhez mérten intellektuel 

munkanélkülinek tudna munkát 

biztositani. Külön száz millió leit 

igényel a román kormány, hogy a 

Dunadelta modernizálását és lecsa- 

pelását befejezhesse, ahol szintén 

jelentékeny számban foglalkoztat- 

hatna munkásokat. A válasz el- 

ment, de valószinü, hogy értéke 

csak az elmeileti kutatás szempont 

jából lesz. 

zett Duiceanu Grigore belügy- 

miniszteriumi vezérfelügyelő. S a- 

govici Sámuel dr. főjegyzőnek, 

aki fogadta, kijelentette, jövetelé 
nek célja, hogy a városi adminisz- 

trációt és a városi vállalatok ügy 
menetét megvizsgálja. A vezértel 

ügyelő azután olyan kijelentéseket 

tett, amelyekből nyilvánvaló, hogy 

i nem valami nagy barátja annak, 

1 hogy a városoknak vállalataik le- 

gyenek. Szerinte nem helyes, ha a 

városnak kereskedelmi alapon álló 

vállalatai vannak és ha a város sa- 

ját üzemben kereskedelmet folytat. 

Nem tartja helyesnek a vezérfel- 

ügyelő a város mozimonopoliumát, 

Tegnap délben Temesvárra érke- 

de még kevésbbé rokonszenvez a l 

A városi vállalatok ellen foglalt állást 

egy belügyi felügyelő, aki nyilvánvalóan 

valaki érdekében jött Temesvárra 
város temetkezési vállalatával. Sa- 

govici Sámuel dr. főjegyző és ké- 

sőbb Craciun György dr. polgár- 

mesterhelyettes magyarázni igye 

keztek a városi vállalatok árnivel- 

láló és emberbaráti célját, azonban 

Duiceanu vezérfelügyelő megma- 

radt a maga álláspontja mellett. 

Délután ujból megjelent a városhá- 

zán, berendelte az egyes vállalatok 

vezetőit, megtekintette a könyve- 

hogy a városi vállalatokat megvé- 

delmezi és a vezérfelügyelő vélemé- 

nyével szemben memorandumot in 

téz a belügyminiszterhez. 
- 

Nálunk sem jobb a helyzet. 

Miklós miniszterelnök a dobrudzsai 

gazdasági helyzetre való tekintettel 

érintkezést keres a pénzügyi, vala- 

mint az igazságügyminszterrel, 

ugy az adótartozásokra. mint magán 

tartozásokra a gazdák moratoriumoi 

kitüzött árveréseket ne tartsák meg. 

Jorga 

hogy 

kapijanak. Jorga intézkedik. hogy a 

york Standard 0ü Compan 

pany fuzi 

óta folytak a tárgyalások, végre meg- 

történt. Az uj vállalat, amelynek ak- 

tivái két és fél milliárd dollárt tesz- 

nek ki, a világ legnagyobb olajvál- 

lalata. 

' Olcsó 

Elvállalok minden szakmába 

cserépkályhákat 
rsenyképes árak mellett adhatok, mert 

sajét gyárim 

árusitom. Kál 
gyok és minden kályhámért ga antáló 

telkényszernélküli megte kintés: 

II. andrásgy-ut 16. 
templommal s 

szerelés en spec 

(a milleniumi 
zemben) 

vágó uj és javitási munkát 

Tur! György kályhásm ester. 

ket, jegyzet. eket csinált magának, 

este pedig viss szautazott Bukarest- 

be. A város vezetősége elhatározta, 

A világ legnagyobb olajvállalata. 

a, amelyről már hónapok , 

275, silányabb minő 4ég 

-zaz ! énini leiben a icemiutema 

4 Bbokszmérkőzés 

Az ARADI NEUMANN-CSALÁD 

ÖTVEN MILLIÓS BETETJE KÜL- 

FÖLDÖN. Jelentettük, hogy a bécsi 

Ereditanstalt bukása maga után 

vonta a bank amszterdami fiókiának 

az Amstabanknak a bukását is. A la- 
pok most hozzák nyilvánossagra a be- 

tétesek névjegyzékét. A betétesek kö- 

zött ott szerepel Aradról a Neumann 
bárói család 58.000 és a Neumann-féle 

szeszgyár 200.000 dollár betéttel. 

A német-osztrák vámunió 

Egyes angol lapok jelentése szerint 

valószinü, hogy a német-osztrák 

vámunió ügyét a Népszövetség most 

megnyiló ülésszakán nem tárgyal- 

ják, hanem azt elhalasztják december 

re. Az elhalasztás ellen a két érdekelt 

állam sem emel kifogást. 

Bamán tengerikivitel Olaszország- 

ba. Rómában két héten át tárgyaltak 

a román és olasz kereskedelmi megbi 

zottak a két állam között fennálló 

szerződés némely pontjának megvál- 

tózvatasa érdekében. A tárgyalások 

befejezést nyertek és Olaszország 

Románia tengeri termésének jelenté- 

keny hányadát veszi át. 

ügye. 

Ujabb szállítmany aprópénz. A kon- 

kikötőbe angol hajóval ujabb 

érke- 

stancai 

két vagon érepénzszállitmány 

zett. Csupa tiz és husz leies a király 

arcnyomásával. A két vagon érepénzt 

a jegybank megbizottja átvette és azt 

különvonaton Bukarestbe szállitotta. 

Nagyszalontai bank fizetésképle- 

lensege. A Nagyszalontai Takarék- 

pénztár, amely csak legutóbb egye- 

sült a agosyalontal Gazdasági Taka 

rékpérnztárral. beszüntette fizetéseit. 

A fizetési válságba került bank a be- 

téteseivel biróságon kivüli egyezség 

megkötése érdekében folytat tárgya- 

lásohat. Az igazgatóság azt inditvá- 

nyozza, hogy a betétesek két évre kös- 

sék le betéteiket. nelki 

Devizák ártolyama. Zürichben a lei 
305.50. Párisban 15.20, Mai árfolya- 
mok a következők: angol font 816, 

dollár 168, hollandi forint 67. 85, dinár 

2.99, Ieayola irank 6.60, olasz ira 

87750, cseh korona 4.9650, német már- 

ka 20, osztrák schilling 23.58, zloty 

19, svájci frank 32.80, belgas (öt bel- 
ga frank). 23.46. A magyar pengőt 
nem jegyzii 

rak magánarfolyama. A nabi 

erményarak a Dengl és le 

gabonabizomanyi iroda jelentése sze 

rint a következők: iPuza prémiummal 

215-220 lel prémium nélkül 120-125 
lei, zab 250 lei, árpa 210 lei. tengeri 

250 lel, mák 100 lei és bur onya 160 
lei százkilónkint. Lenecse 6 , lucer- 
nanmag 16 lei és fehér bab 5.50-6 lei 

iló kint. Az irányzat a pbuzában 

ats gos. 

Brailai terménytőzsde. 

Déli zárlat) 
(Augusztus 

Elsőrendü iviteli 

együtt, árpa 210, zab 230 lei száz ki- 
lónkint. A buza tegnapról mára va- 
gonenkint ezerötszáz leiel csökkent, 
azonban igy is hétezer leiel többet 

adnak vagononkint, mint a Bánság- 
ban elsőrendü buzáert. A piac tartott, 
további arcsokkenéssel számolnak. 

Mozi 

ai műsora: 

elváre Capitol mozi: A generális 

ém et beszélő film.) a 

Foerum mezi: Smdtag-8tribine 

az 1 és 
Kettős műsor). , 

Gyárvárosi Apolló mozi: A szere- 

lem himnusza Beszélő filmopere
tt). 



Apróhirdetések 
H apróhirdotés olesá és eredmé- 

sza 
a. a 

EEsgyes szó ára: 

Levelezés és házasság ro- 
gvatban négy lei, vastagabb be- 
Ellyel hat lei. Legkisebb hirdetés 

mugven lei. 
. 

Eakás, Adás-vétel, Alkalmazás éz 
Megyes rovatban három lei, vasta- 
mabb betüvel öt lei. Legkisebb hiz- 
etés harmine lei. 

e 

Állástkeresők szavankint két leif 
Euetnek, vastagabb betüvel hároni 
Mlt. Legkisebb apróhirdetés husn 
el, többszöri közlés esetén egyen- 
Eut tizenöt lel. 

e 

A Birdetési dij minden esetben 
műre fizetendő, mert számlakiirás 
He ménzbeszedő kiküldetése megdrá 
alija a hirdetést. 

Jeligés hirdetések cimét a kiadó- 
Hivatal nem közölheti. Ilyen hirde- 
fésekre a jeligével ellátott irásbeli 
ajánlatot kell beküldeni a kiadóhi- 
ralalnak. 

Apróhirdetéseket felvesz: 
Eelvárosban: Déli Hirlap kiadd- 

Hlyatala, Szentgyörgy-tér 4. 
Gyárvárosban: Kardos-trafik, 

Kossuth-tér és Gránátos-utca sarok. 

ézsefvárosbana March-trafik, 
ettel-tér. 

Perfekt német kisasszonyt 
ki a román nyelvet is birja - ház- 
tartásban kissé segédkezne - 8 éves 
kisleány mellé azonnali belépésre ke- 
resek. Dr. Reitzer, IV., Begabalsor 14. 
1. em. (2232) 

Jól főző mindenes 
szakácsnőt keresek. Cim a kiadó- 
Dan. (2249) 

Állást keres 
44 éves özvegyasszony 

némi ovadékkal bármilyen állást 
keres, esetleg 
„Özvegy" jelligére a kiadóba kérek. 

Lakás 
Belváros központjában 

egy különbejáratu utcai szoba fürdő- 
szobahasználattal 2 diáklánynak eset 
leg ellátással kiadó. „Uriház jelige 
a kiadóba (2173) 

társulna Cimeket 

Kis regény 

Merengve ült a vén cigány falu- 
végi Putri ajtajában, tenyerébe 

, ! ntha mélyébe akart 
volna tekinteni, hogy hol feküsz 
nek azok, aki hajdanában az ő 
muzsikája mellett vigadoztak. 
Hová lett az az idő, amikor még 
szerették a dalt? Amikor egyvég- 
ben három nap s három éjszaka 
muzsikált a régi uraknak, akik 
arannyal fizették nótáit s széles 
jókedvükben nagy bankókkal ver- 
desték pofon. 

Sirbaszálltak már az igaz urak, 
elmultak a pohárcsengéses vidám 
éjszakák, csak ő maradt meg be- 
lőlük emléknek, hogy álmodozzék 
a multról, amikor még becsülete 
volt a szegény cigánynak. Hetven- 
öt esztendő nyomja már a vállát, 
háta meghajlott az élet terhe alatt 
s haja szakálla kifehéredett, mint 
a tilólt kender. Csak a szive a 
régi. Most is ugy ég a nóták tüzé- 
ben, mint hajdanában, amikor 
szép leányok s gyönyörü asszo- 
nyok virágos ablaka alatt zenget- 
te éjszakánként muzsikáját, az 
elmult szerelmek biborcsókos haj- 

nalán... 
A napszálladati fény szétfolyt a 

hegyeken. Mindjárt sötétség lesz 

a földön. Belenézett a Nap szent- 
séges koronájába s megnedvese 
dett a szeme. Evvel a Nappal is 

jobban elfelejti, hogy ő is élt és 

muzsikált valaha. Uj nemzedék 

nőtt fel a régi nyomán, uj birto 
kosok ülnek a nemesi kuriákban, 
nem kell a nóta senkinek s ha 

mulat is valaki néha napján, 1 

cigánnyal muzsikáltatja magát, 

aki nem ismeri a régi nótát, ha- 

nem azokat a silány, uj dalokat 

huzza, melyeket a nagyvárosok 

felől hömpölyget az idők szel
e. 

Alápergő könnyét elmorzsolta 

kérges tenyerével, nagyot sóhaj- 

tott, fölkelt törpe bükkfa-székéről 

s kihuzta putrijából az öreg jávor- 

muzsikát. Magasra emelte, végig 

nézett rajta és látta az egész mul- 

tat. A vármegye legdrágább kin 

csét belepte a por... Letörülgette 

s álla alá fogta az árva hegedüt, 

azutár. a tépett vonót ráfektette s 
huzni kezdte a cigány ősmelódiát. 

De azután a keze más nótára té- 
vedt. A hurzengésben régi fájdal- 

rta: Lázár István. 

mak és örömök éledeztek, világos, 
hangos éjszakák, aranyködös na 

pok, rnelyeket a nemzetes urakkai 

keresztül szenvedett-örvendett az 

öreg cigány. De kinek kellenek a 

régi kedves nóták? A nyiréttyüje 

megállt. Hóna alá fogta az elár 

vult hegedüt s csendesen, mélán, 

pengetett valami édes-bus ábrán: 

dot, amilyet csak a cigány álmo- 

dik, majd leszállt a skálán s resz- 

kető ujjai alól kizendült a régi 

országos vásárok kupecdala, mely 

nemes és nemzetes Báthory Ba- 

lázs ur kedvenc nótája volt vala: 

Vásárokból vásárokba járok én, 

Serrel-borral, paprikással élek én, 

Bor előttem, karjaim közt a babám, 

Hátam megett vigan huzza a 
cigány. 

Bólogatott ősz fejével s reked- 

ten dudolgatta a hur után. Ezt 

szerette a nemzetes ur. Az uzdi- 

szentpéteri országos nagyvásáron, 

a Lacikonyhában ott a dombon 

ugy énekelte, hogy rengett a piac. 

Nyole csikót adott el akkor és 

mind otthagyta az árát. Nem vo
lt 

olyan legény Erdély országában.. 

Vajjon éle mégí 

Mert, ha él, akkor van még egy 

ember ezen a világon, akinek 
kell 

még az ő nótája. Sáthory 
nemzetes 

urat olyan végből szőtték, ho
gy a 

szive még most is fiatal... Erős 

volt, mint a vas, fogával 
kocsma 

asztalokat és ötvedres horlókat 

emelgetett, az ilyen legény pedig 

nem halhat meg száz esztendő 

alul. űs azt mondogatta volt an 

nakidején: ne busulj Saláta, amig 

én élek! A szava mindig szen
t volt 

és ha él, akkor nem is hagyja el 

az ő választott cigányát ké
ső vén- 

ségében ... 

Ujjongó hangok pattantak ki az 

öreg cigány ujjai alól, egymásután 

huzta a nemzetes ur nagy, táncos
 

nótáit. Hogy verte fejével azidő- 

ben a Lacikonyha mester-geren: 

dáját. Hogy verbunkolt és ma 

gyar szolózott tündöklő lakcsizmá- 

jában! Csodájára gyült az egész 

vásáros világ... 

Elmegy hozzá! Fölugrott, letet- 

te a muzsikát s arra felé nézett 

amerre a nagy Bucsinhegy fek- 

szik, mert ezen belül, szép Gyer 

gyóban terült el a Nyirfa erdők 

Kiadó 
elegánsan butorozott utcai szoba. 
Ugyanott egy kisebb udvari szoba 
is kapható. Köszeghi-utca 1. ajtó 1. 
földszint jobbra. (2250) 

Adás-vétel 
A franciák 

legyőztek a perzsákat, 
mert a mechanikai Derzsa. 

szőnyegek tartósak, szeb- 
bek és 1/s árba kerülnek. 
Ö szekötők 600 leitől 

1500 ig. Kirakataim mindenkit meg 
győznek. Sternberg. (1208) 

Eladó 
egy darab majdnem uj, csak pár 
hónapig üzemben volt, két állóhen- 
geres kompreszornelküli alacsony 
fordulatu 110-130 Hp. „Güldner" 
német gyártmányu Dieselmotor igen 
kedvező árban és feltételek mellett. 

,„Industria Economia" rt. Timi- 
s0ara, Str. I. C. Bratianu 3. (1528) 

nerri 
de a Déli Hirlap idei nyaraltatási akciójával rendkívül olcsón 

uftazhat 
bárbová anélkül, hogy akár jegyről vagy 
vizumról kellene gondoskodnia. Előre lefog- 

Egyéni és 

Az egyéni utazás nem drágább! 

6000.- LEI 

lalunk szobát panziókban és szállodákban. 

társasutazások! 

a tizenegynapos program utazással, vasuti 
jeggyel, szállodával, ellátással és bármely 
olasz fürdőhelyen való tartózkodással. 

Felvilágositás és prospekius 

éli Hi 

nekem nagy hely, csak akkor 

1931 augusztus 29 

alatt a nemzetes ur ősi kuriája 

A Bucsin fölött alkonyat boron- 
gott. Nézte és tünödött. Minek 
maradjon itt tovább! Hiszen m 
ez a kicsi sárkunyhó sem az övi 
csak kegyelemből ítürik meg ben. 
ne. Egyebe sincs, csak a muzsiká 
ja, egyebe sincs, csak a remén 
sége. Jókor reggel fölkel és eli 
dul a nemzetes urhoz, hiszen 
együtt legényeskedtek, együtt 
őszült meg a fejük s megférhetnek 
együtt most is a nemesi kurián 

nemzetes ur instálom, nem kell 

ahová a fejemet lehajtsam... 

És amikor hajnaltájon felborul 
az égben a nagy borospohár és vi 
rös borral végigöntötte Bucsi 

tetejét, már utban volt az ö 

Saláta cigány szép Gyergyóő fel 
(Folyt. köv.) 

Butorok 
keményfahálószobák 12.000 leitől, e- 
ayőtaszobák 5500 leltól, valamint egyes 

butordarabok olcsón csakis 

R. WINKLER-nél 
kaphatók. Gyárváros 2. villamos vég- 

állomás Bejárat Épitőudvar-utcs. 

Frieber! Béla 
névre szóló pirosigazolvány elveszett. 
Megtalálója a rendőrségen adja 

szmmmmamumn 
ee 

Ön vásárol: 
160- leiért egy igazolványt = 

a Déli Hirlap kiadóhivatalá: m 

ban és = 

féláron utazik: 

a
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e
g
y
e
n
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Budapestre az őszi lakbe- E 

rendezési kiállitásra. Az iga: m 

zolványok 

szeptember 22-ig : 
bármikor érvényesek és a m 

budapesti tartózkodás nincs : 

időtartamhoz kötve. A je- 
gyek bármely határállomás- 

tól Budapestig és vissza ér- m 
vényesek. 

II. oszt. gyorsvonati jegy 

652- lei 

III. oszt. gyorsvonati jegy 

470- lei 
oda és vissza. 
Vizumkedvezmény egyelőre 

nincs. 

Igazolványok már kaphatók a 

E kiadóhivatalában, mely vi- 
dékre is küldi utánvéttel, m 
vagy az ár és portó előze- 

tfes beküldése ellenében. 

Irjon azonnall: 
nmamnazamumi 

Déli Hirlapi 

m


